

# 油气储运系统节能技术研究

牟 楠 严佳伟（国家管网集团北方管道公司东北分控中心，辽宁 沈阳 110000）

**摘要：**伴随着我国经济的持续变化，石油化工行业迅速发展，对石油和天然气的储存和运输提出了更高的要求。但是，由于国内石油和天然气的储运技术水平与世界先进水平还有很大的差距，因此必须不断地关注世界上的新技术，并从中寻找到一种既节约能源又具有安全保证的储运技术。基于此，本次将重点分析油气储运系统存在的问题以及节能技术的研究。

**关键词：**油气；储运混输；节能降低损耗

随着我国经济发展模式的转变，石油和天然气工业的发展格局和产业结构也发生了很大的改变。在新的国际环境中，要及早地认识到技术发展的动向，从而更好地掌握石油、天然气、天然气的技术发展，就必须在充分借鉴和研究先进技术的基础上，不断创新自己的技术措施，确保石油储运系统既节约能源，又安全可靠。

## 1 油气储运系统节能技术研究必要性

油气储运是石油和天然气两大主要能源的储运和运输，是连接石油工业生产、运输、销售的重要环节。在现代科学技术飞速发展的今天，石油化工和新能源的迅速发展使其日益突出。与发达国家相比，目前国内的石油、天然气、天然气管道的开发应用、管道断裂控制、管道缺陷监控、高压输送等方面亟待解决。特别是石油储运技术在石油储运领域的应用与世界先进水平有较大差距，因此就要提高对油气储运系统节能技术的研究力度。

## 2 油气储运系统的蒸汽能耗量大的原因

### 2.1 油气存储温度较高

储藏温度与油气本身的特性和储藏状况有关。即储藏温度 – 通常较高，造成原油粘度低、油气传输能力较差等不利影响。而当储藏温度越高，所产生的热量就越大，而石油和天然气输送的能量就越少。因此，要针对油气存储温度的变化问题来制定合适的解决方案，升级储运系统，提高各个环节的质量，实现储运的要求。

### 2.2 储罐的保温方法不合理

如果不对储罐进行适当的隔热处理，则油罐壁与石油、天然气发生直接接触，则蒸发量将会增大。根据以前的研究，即便是用不同的材料制成的储罐，介质也是不同的，但不同的隔热方法和不同的隔热条件，造成的热量损耗有很大的差异。因此，储罐保温措施

的正确与否对蒸气的消耗有很大的影响。

### 2.3 企业生产经营不当

目前，一些企业由于自身的生产、运营和生产条件不理想，储罐的贮存和处置方法不当，没有定期清洗，导致储罐换热效率下降，能耗增大，给油气储运工作带来了不好的影响，加上油气温度多变，脱水工作难度大，因此给企业的发展带来了负担。因此，相关部门必须集中精力，加大资金来完善油气储运系统，从而带来社会效益的同时也拉动经济的发展。

## 3 油气储运系统节能的基本原则

### 3.1 降低油气的储量

油气资源利用、油气回收利用三大方面的内容，对油气资源的利用和利用进行了分析。减少石油和天然气的储备，不但可以大大降低油库和管道的消耗，而且还可以减少整个运输成本和资金的投入，最大限度的节省油罐的空间，从而实现能源的合理分配，为扩大生产设备、扩大市场、扩大生产规模打下了坚实的基础。只有在石油储备持续减少的同时，考虑到市场的需求，公司应该尽量减少原来的库存，合理地储备，以保证出现突发事件时的需要。同时，要对成品油的储量进行严格的控制，使其最大限度地减少<sup>[2]</sup>。在开展油气输送工作中，必要按照标准要求，一方面通过改造原油工艺、创新技术和提高工艺技术，减少重油产品比例，提高成品率，提高成品率。另一方面要采用优质仪器和先进的测试技术，不仅可以减少石油、天然气的消耗，还可以优化资源的配置，节约人力、物力。

### 3.2 改善加热方法

传统的储罐供热方式是以热媒水为主。利用蒸汽线圈对贮槽底部进行加热和保持，利用 1MPa 的蒸气换热，再加上管道外部的油品换热系数较低，因此产生了高能、低耗的现象。所以，只要向燃料油中注入

显热，再利用热媒水实现盘管换热，保证一定的传热，从而实现阶梯能源利用。采用抽吸式加热器时，应利用储罐出口和泵进口处的抽吸式加热器，将部分排出的油加热至满足油泵输送介质的要求。这样既可以减少石油和天然气的总消耗，又可以保证石油和天然气在运输过程中的粘性。

#### 4 如何提高油气储运系统的节能技术

##### 4.1 油气注水

目前，石油天然气混合储运技术已广泛地应用于石油化工行业。油气混合输送以油、水等介质为主，在不同介质的混合工况下，通过输送泵，实现油、水、气的混合输送。常规的石油和天然气在经过严格的收集处理后，分别采用不同的输送泵、三相分离器等独立的输送管线。油气混输技术可以确保各输油泵与混合输油管线各自独立完成各自的输油任务，实现油气混输技术的发展具有重要意义。这对石油化工企业的经济效益有很大的提高。再加上石油和天然气的主要消费是蒸汽、电力和水，蒸汽占了总能量的85%，这主要是因为石油和天然气的储存和储存的热量是主要的，因此我们必须加大蒸汽的研究力度。

例如另外，要对储藏温度进行严格的控制，确保其最低温度高于凝结点 $10^{\circ}\text{C} - 15^{\circ}\text{C}$ ，确保油气的输送功率与热量消耗的总和，同时满足高粘度润滑油的调合操作，并对储藏介质的保温材料和隔热层的厚度进行了分析。另外，为了减少石油和天然气的储存和运输，必须进行定期的清洗<sup>[3]</sup>。在具体实施中，为了达到节约能源的目的，可采取盘管式换热器取代罐底蒸汽盘管加热维温的加热，这样既可以保证天然气在低温下存储，又可以在向外输送时加热，这样既能减少能量消耗，又能保证在输送时的原油粘度。同时，要严格控制蒸气的使用温度，并严格遵守有关的有关法规，通过对储罐进行保温，从而降低蒸气的能耗。在石化行业，燕汽的能源消耗占了整个油气储运系统80%的能源消耗，因此，在整个能源节约规划中，减少蒸气的消耗是非常关键的。

通过三种方法，可以实现对蒸气能量的合理控制：

一是降低储藏温度。对储藏温度进行严格的控制，按规定的储存温度进行实际操作，保证在输送过程中，天然气和天然气的运输和热能均得到最大限度的降低。

第二步是正确地给储罐保温。根据储罐的隔热措施，合理选择合适的储罐隔热材料。隔热材料要严格

按照国家、权威检验机构制定的技术规范和方法进行筛选。在选择储罐隔热材料时，应选用物理性、化学稳定性好、不会腐蚀金属、不能燃的物料。最重要的一个标准就是，必须选择比储罐更高的工作温度，这样才能发挥出最大的作用。要切实做好储罐的保温管理。

第三要注意储罐的卫生。应加强对储罐的检查，重视储罐的日常贮存和清洗，确保储藏的储藏品质，减少油品储运系统的能耗<sup>[2]</sup>。

##### 4.2 采用常温输送技术

石油和天然气的常温输送技术是石油和水混合的，对于没有调整的转相点的原油，在原油温度超过了输送温度的条件下，可以采取常规的石油和天然气的运输方式。石油和天然气的常温输送技术有：常温双管输送、常温低温水输送等。国内大多数石油和天然气的输送都是采用常温输送方式，既可以达到节约能源的目的，又可以降低石油和天然气管道中的供热和隔热设备的技术需求，降低石油公司在基础设施方面的投资压力，增加其在生产上的灵活性<sup>[1]</sup>。

例如可以参考国内外的先进技术和经验，完善技术上的不足。在工艺上采取双管不加热集油，避免传统管道的能耗浪费的风险，升级井口，主副管道的结构和设计工作，提高输送的完整性和高效性。同时，可以调整集油的方式，利用多个阀组来连接油井，构建一个环形的集油系统，协调各个环节的工作。使各油井的油、水、气能够集中到计量阀组之间的汇管中。当前，采用不加热集油的常温输送技术，一方面可以减少供热和保温系统的投资，另一方面也可以减少石油和天然气的管理。在具体实施中，要实现单管的常温集输，以减少油气损失，并使之达到保温目的，单管必须使用泡沫塑料和黄色夹克。为使国内油气储运技术早日与国际接轨，必须加快油气储运技术的研发，包括油气储运温度的控制、油泵的变频调速、油水三种介质的混合输送工艺、强化高强度、高粘度、高粘度、高粘度原油管道输送等技术的研究。因为当今社会对石油天然气的需求量大，一旦没有达到发展的要求，就会导致生产等各个环节的进度被拖慢，因此必须要提高常温输送的技术，及时的结合实际的情况来转变输送的方式，构建一个专业的储存运输的体系。其次，需要对社会和国家的储存方式以及输送方式进行区分，让石油的储备工作朝着专业化和规范化的方向发展，因此一方面要制定相应的方针政策来

对石油的运营管理以及销售等方面来进行规范，另一方面要邀请专业的人员来参与到方案的制定中，考虑到当前的生产水平来考虑转换点以及技术等方面进行调整，大幅度的减少能源的损耗，提高能源节约的成效。最后，可以通过具体的方式来改善常温的输送方式，首先可以利用油井自身的温度和压力来将原有的加水管线进行调整，并将继母线和井口进行改造升级确保各个管道都能够及时的出游，同时针对掺水环节，可以对计量阀组中的各个管道以及管线进行实时的监控，安排专业的人员来对周边的地质资料进行及时的收集，为管线的布局提供参考依据。最后，要综合考虑隔热和供热系统的升级工作，提高对系统的投资力度加强与优秀企业的合作，引进先进的人才来提高油运公司的管理和技术研发，为企业的发展提供足够的安全保障。在这里需要注意的是对管线的维修工作需要有专门的人员来进行负责，一旦出现潜在的安全隐患要及时的排查，处理石油天然气及饮水等不同介质在输送过程中的风险，在确保企业能够稳定发展的同时，保证人民群众的生命安全。

#### 4.3 输油泵机组变频调速节能技术

石油和天然气作为主要的运输介质，为了确保输送的质量，就要考虑到输油泵机组变频调速的技术的研发和提升，利用离心力来加强对不同介质的控制，从而满足流量控制的要求，更好地完成输送储存的目的。因为油气输送工作涉及多个环节和设备，稍不注意就会导致出现浪费或者能源不足的风险，因此就要进一步降低输油泵机组在噪音，压力等方面的负荷，采取节流的方式来推动节约能源工作发展。

例如可以通过控制输油泵的变频调速以及调整输油泵的输出功率，根据需要调整输油泵的转速来调整输油泵的输出功率，从而达到提高输油泵流量的目的。在实际应用中，为了达到节流的目的，可以在交油点和输油泵站设置高压变频器，用变频调速技术代替节流状态的节流控制，一方面具有很好的实用效果，可以有效地防止节流损耗，同时也可降低设备的磨损、噪音和机械振动，从而提高机组的使用寿命。石油输油泵机组的变频调速技术是石油和天然气储运系统节能方案中的重要组成部分。只有采用变频调速节能技术，根据其特性，才能够采用调整流量的方法，实现对输油状态的控制。通过调整输油泵的变频调速，实现了对其工作状态的调整，快速、高效、简便。因此，相关部门必须明白输油泵变频调速技术的重要性，通

过对节流状态进行调整，使之成为其特有的变频器。既可防止因排油泵排气门大而造成的损失和浪费，又便于使用，增加了经济效益<sup>[3]</sup>。同时，这种节能技术可以减少因机械运转时的摩擦而引起的噪声和损伤，从而提高了油泵机组的维护和使用寿命，让输油泵机组变频调速更加科学合理。

#### 4.4 油、水、气介质混输

随着新的经济形势，石油和天然气的发展将会向更快的发展方式转型，因此，在加强石油的集约经营的同时，必须加强对石油储运的管理与技术创新，在这一背景下，对石油的能源消耗原因进行分析，采取相应的技术和措施，以提高石油的储运效率，确保石油的经济性和经济性，是我们今后要大力发展的方向。

例如加强对天然气，水，石油等介质的综合处理力度，利用SH油水气混输送三螺杆泵来进行输送工作。现阶段，油气混输送技术得到了普及，通过利用水，天然气以及石油等介质经过合理的方式来进行高效输送，既要确保各个介质的品质，也要提高输送的效率。因此在运用油气混输法的时候要满足好相应的条件，综合考虑传统和混输方式的区别以及特点来改善输油方式，调整分离器，混输泵，管线，压缩机以及分离器的结构和布局，进而减少油气在环节的流失，减少能耗的浪费，让输送效能能够满足预期要求，提高经济效益。

#### 5 总结

通过运用新的石油和天然气输送技术，加强对企业的日常运营，对油罐进行定期清洗，对油罐进行保温处理。这样既能减少石油和天然气输送系统的能源消耗，又能达到节能环保的目的，又能提高石油和天然气的整体质量，增加公司的经济效益和社会效益。在科学技术飞速发展的今天，石油和天然气的储运产业将会得到飞速的发展，向更环保、更高效的发展。

#### 参考文献：

- [1] 刘敏，时微微 . 技术创新推动油气储运发展 [J]. 科技论坛 ,2012(01):25-26.
- [2] 梁晓川 . 油气储运系统节能技术探讨 [J]. 现代商贸工业 ,2011(02):283-284.
- [3] 王世炜，焦光伟 . 国内油气储运现状及发展趋势浅析 [J]. Technology 技术 ,2008(11):117-118.

#### 作者简介：

牟楠（1983-），男，汉族，黑龙江大庆人，职称：工程师，学历：大学本科，研究方向：油气储运。